Первым ворвался в траншею врага…
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Героям-землякам - слава!
Николай Александрович Зверев - бывший помощник командира взвода 32-го гвардейского стрелкового полка 12-й гвардейской стрелковой дивизии 61 -й армии Центрального фронта, гвардии сержант.
Родился 19 декабря 1921 года в г. Акмолинске (ныне Hyp-Султан), в семье служащего. В 30-е годы вместе с родителями переехал в г. Токмак Киргизской ССР. Окончил 7 классов, работал в типографии. В ряды РК КА был призван в апреле 1941 года Чуйским РВК Фрунзенской области. Службу проходил в артиллерийских частях у западных границ Советского Союза.
С первых дней Великой Отечественной войны участвовал в жестоких боях под Калинином (Тверью), Ржевом, Вязьмой и Смоленском. Был дважды ранен. Особо отличился в боях при форсировании Днепра и удержании плацдарма на его правом берегу. В ночь на 29 сентября 1943 года гвардии сержант Зверев со взводом форсировал реку Днепр вблизи деревни Глушец Лоевского района Гомельской области Белоруссии. Первым ворвался в траншеи врага и стремительным ударом, не дав противнику опомниться, выбил его с первой линии обороны. В этой атаке Зверев лично уничтожил 15 гитлеровцев. При отражении одной из контратак получил тяжелое ранение, но поле боя не покинул, сумев убить еще 5 вражеских солдат. В госпиталь был отправлен по приказу.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года «За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и геройство» гвардии сержанту Звереву Николаю Александровичу было присвоено звание Героя Советского Союза. О высокой награде Герой тогда не узнал. Более 6 месяцев находился на излечении. После выздоровления в апреле 1944 года снова попросился на фронт. Но, учитывая состояние его здоровья, командование направило для прохождения дальнейшей службы в прифронтовой госпиталь, расквартированный в польском городе Кракове. В феврале 1946 года был демобилизован по ранению.
Вернувшись на родину, трудился рабочим завода «Казахсельмаш». Лишь 13 октября 1949 года заместитель командующего войсками Уральского военного округа вручил фронтовику высокие награды Родины - орден Ленина и медаль «Золотая звезда». В числе других наград: орден «Отечественной войны» I степени, медаль «За доблестный труд». Длительное время занимался административно-хозяйственной деятельностью в г. Акмолинске (Целинограде). С 1959 года жил в г. Шадринске Курганской области России. Работал слесарем-инструментальщиком, кладовщиком на горпромкомбинате. Умер 14 марта 1991 года. Похоронен на Васильевском кладбище. В г. Кокшетау его имя увековечено на обелиске Славы. В г. Шадринске, на фасаде дома, где последние годы жил Герой (ул. Свердлова, 83), в 1999 году установлена мемориальная доска.
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